Week 12-1
FE HAEERET > B dENESEFERASET > AE HohEZ

BT MESETEBEHE k1-d 2 K501 > Hb k(RFIEFI
=% -
3. I TE (Test for Independence)
# AN B ARFITEA [F@ 1 (attribute) - H %0 Ry Ay, Az, A DU
By, By, BAESEH T fi(ARAE n THHILE B » HEEFEE M A
FIERI AFIEYE BIVEER] B> 1<i <1 1<j<s - BEERHE rxs
5[H#7 (contingency table) » GEAHFIZAT T
AB B B, .. B .. By FIfl
A fir Sz faj fis A
Ay fa [ f2j fas  fa

A; fio  fi fij fis fi

Ay fri fra fri frs fr.
(gl fi fa £ fs
e LIHEYERR Yiog Y= fij=n FRERR fi=X5=1fij ~ [j=2i=11ij
»pij = EEERRGE R A FIB AR ~ Yo X =1
Pi=25=1 Pij D j=Xi=1 0y Bl Di=fi/n B D j=f;/n-BEE%E (5

H7KHE a = 5%)



Week 12-2
Ho: AR BWTEEMERHIEILHY (0 =pipj ° 1S IS5 1</<s) ¥

Hi: AR BREBEMEAR BB (B VFEE—Epiy; # pip))

& Ho FyH » Al n T EER4ES Ryl AR B HIHA S (&%
ejj=npy; = npp; = n(fi/n)(f;/m)=fifj/n> 1< i< 1<j<s (&
RS Q=31 B (fy — ) ey ~ Xoryson) - EHREL B
BUIE q=21_1251(fij — eij)?/eij > XG-1)s-11-a * FHESE Ho > &
AIFAEAE - JEHS pE~P O —ayomny > @) FRATE prEA/NACHIERR
R4S Ho o

TE:.

() HEHEL e < 5WF » RVAERHTES G EITRE e > 5
1<i<rl</;<s-

(b) 2x2 YIEEREMES T EBTIELE S Q=11 Xi=1(fij — eyl —
0.5)%/ej ~ XG-1)@2-1)=A1 °

Bl AFIE A H S S B U A RSB R - BEtERE 180 A4~

RS

A A = gdliin
= 25(35) 35(35) 45(35) 105
= 35(25) 25(25) 15(25) 75

110 60 60 60



Week 12-3

WGEHBE/KE a=5% BEmTE
Ho: BAEEREBEHW AR EEER ¥ He BEAEREBEHR AN
Gl

W EEHEBUIE g=(25 — 35)%?/35+(35 — 35)?/35+(45 —
35)2/35+(35 — 25)2/25+(25 — 25)%/25+(15 —
25)?/25=13.714>5.99=x(;_1y2-1y,095 * FTLAJE4E Ho © p-{EH~P

(x2 > 13.714)=0.00105 -
SR
WM ERERTE KFTREZ REFERENHTERESAER HA
725 0 AR )anfnl; k FELBAY sl E G A AE - 55N
(7] > AEER Sfer? i tedl 2 b A (ERHRS- PRI RIRE - H A ARE
bb 2 K ARETE M 4E 8 BT T AR EEE A B RS 5y 7
H s i@ % B ANOVA (analysis of variance) -
1 AR
Az
Vij=pi+e; > 1< i <k 1< j<mn; -

Hop V=5 i {BE(AE - treatment) 5  BUHIE 1</ < n; - 1<

i <k-

N=8IEARE=n,+....4+ny



Week 12-4
W =565 i {EEHEE (R ED BV E

&t FyJETL[EIRERT N (0, 0%)

fE Ho: py = = e ¥ He Z/0EW(EE P98 RE

ﬂ

EFRMETY V=X, 200, Y/ NI (BRI (E
V=3, Y/l
Y;j—Y= (Y; - YV)+(V,=-1)-
PR EEENT S
XL (Y = V)2 =X, N (- D2 + X, X0 (Y — T)?
=X (Y =72+ 35, B (Y — V)P =
XL Yy = NY?= k n¥.'— NY2+ 3k XL Yyt = X 7’
K XL (Vi — V)27 By %S 7571 SST(total sum of squares) »
XL (V= V)2 = T, ny (Y, — V) *F8 B S 571 SSTR
(treatment sum of squares) 8¢4H [H]>F 5 #l1(between groups sum of
squares) - [fij 2isq XjL, Yy — V)2 HIAE FsiR 722 F 5 (error sum of
squares) 274E 9 7 FI(within group sum of squares) « (Kt
SST=SSTR+SSE (H. SSTR F1 SSE 1 5 J&17)
ST RI=2H A I+ T A
SR =AH A A A

df (SST)= N—1 > df (SSTR)=k — 1 » df (SSE)=N — k



Week 12-5
MSTR=SSTR/( k — 1) (4HfE#9 77 FIEk B EES 75 F1)

MSE=SSE/( N — k) GHPH T IEGER T TA)

& Ho pEIy - et &

_ MSTR _SSTR/(k-1) .,
"~ MSE ~ SSE/(N — k) Nk

R E R ERETBBUANE f>Fy lo1-a 1B Ho» SRINIER » Hof

P(F§ T < P a—a) = 1—a = JBF pE= P(F{ T > f) -

SR Ek =2 JIR R LR i 2 ey — R R B
AR M

Bl 1 FEEL R E A A RS R E BRI ST - 2
TIPS B MR SR BB R 15 FABREP - SREEAEA 5 Z0Hng -
R TR AL e BT

F: 12 18 10 18 17
Z: 14 12 13 13 13
A 19 17 21 23 20
WO TEREE K a = 5% » AERE
Ho: B ~ ZFIAN =M E LN E S R IEEE 3
Hi: /DA RS AE G & B RS 98N %
Y X3V =1224182+4......+2324202=4048 -

Y=Y ,%_,Y,;/N=(12+18+--+23+20)/15 =16 >



Week 12-6
Y,=(12+18+10+18+17)/5=15 » ¥,=(14+12+13+13+13)/5=13 -

Y;=(19+17+21+23+420)/5=20 -
SST=y3, ¥5_, Y, — NY? =4048 — 15(16)?=208
SSTR=Y2_, n,¥,> — NY?=5(15)2+5(13)2+5(20)2—15(16)2=130 >

SSE=SST-SSTR=208-130=78 >

__MSTR _ SSTR/(k-1)__130/2
" MSE  SSE/(N-k) 78/12

Ho © [I50% p-value= P(F7 > 10)=0.0028 -

=10> 3.885 = F}, 95 * NILTESE

2 BN SR (EAZ A {FH » no interaction)
S
Yiik=p+a;+Bit+ejp > 1si<a 1< j<b- > 1<k <mny -
Bt V=26 i {#lzz (treatment) > 5 j {EEE 25 KBIIME - 1</
<a- 1< j<b 1<k <m; °
N=8FEAE =+ dngp
1 =&Y, j A2 AR B AT RE I E
a; =5 i EREAENR 1</ <a
Bi=% j (EEEITENR > 1< j<b
giji: FoBILIEIRERY N (0, 0%)

n

i y oy
TEFE V=30, 20 5,20 Y/ N~ Yy=%,7 Vi /nyj

Y, =Y%L,Y/a RIY; =30_,Y;/b -



Week 12-7
2]
Yie =Y=, -+, -+ =Y. =Y, +7) -
R ERAERT A 1S
ngj

ngj = = S
?:12 12 ! (Yijk_Y)2= ?:12 12 Yz._Y)Z

nl]

2 X T (¥, = D248, N2 B (Ve — ¥ = ¥, + 7)?
=X (V= V2485 n (V) = V2438, 500 B i — T
Y, +1)? Hepony =¥0  n; ony =Nk n; < Hll
SST=SSTR+SSB+SSE (F. SSTR ~ SSB I SSE = FHH & & 17)
4ST R =R EE P 5 A+ 55 P 5 A+ S22 T Al
s =PRI A R A SR
df (SST)= N—1>df (SSTR)=a — 1> df (SSB)=b — 1 - df (SSE)=N —
a—b+1-
MSTR=SSTR/( a — 1) (FRF 5 J5H1)
MSB=SSB/( b — 1) (£S5 )
MSE=SSE/(N —a —b + 1 )Y(ZHN H IR TR
W TEFEE K o = 5% 0 JHEERRE
Ho: a;= ... =a, (a ARV MEE ER) H
Hi: gy #ap 1< 1 m<a (BVEREREAEREBEEZR)

& Ho BBV - MEdEH



Week 12-8
MSTR B SSTR/(a—1)

~ MSE ~SSE/(N —a-b+1) ~FiZacpen ¢
Rt EteESiat EBME f>F)ampr11-o * TELE Ho» BHIRTESR

BLHE pfE= P(F§ 4o per > f) o [EIHEfRE
Ho: Bi= ... =B (b {(ESEMNSURMIEE AR ¥
Hi: By # B » 1< 1 m < b (B/VEWEEEN A S =)

& Ho FyBO0S - fEda &

MSTR SSTR/(b—1) b
= = — FN—a b+1 °
MSE  SSE/(N —a—b+1)

Rt EMESE T EBIIE f>Fy - a_pi11-q TH4E Ho BHIRIELE -

LIS p{E= P(Fy lacpsr > ) ©

(il 2 RSB Al S A Y AR SRR EI A - 2
FIPI R S E RS 18 SR - SEEEEE 6 S > K
oft 2 FAEENPPHER > 2 AL EHIES - T 55 2 FALAPIIEL - E4F %
R R S E R T

ez \ s HH Z &

P 12,14 14,12 19, 21
S 18, 16 13,13 18, 22
= 15,15 11,15 20, 20

i1 Die1 Lo Yi=12241424......4202=4804, Y = 16,
Y; =(12+14+18+16+15+15)/6=15, Y, =13, ¥; =20,



Week 12-9
171=(12+14+14+12+19+21)/6=15.333, 17_2=16.667, 17_3=16,

SST=y3, Y3, ¥2_, ¥}, — NY?2=4084—18(16)(16)=196,

SSTR=n, Y2 +n, V2 + ny V2 — N¥2=6(152)+6(132)+6(202) —18(162)
=156

SSB=n,V2+n,¥2 + n,¥2 — N¥2=6(15.3332)+6(16.6672)+6(162) —

18(162)=5.333

SSE=SST-SSTR-SSB=196-156-5.333=34.667

Ho: a;= ... =a; G iR [EEIENSRMEEEZR) B

Hi: ay # ap, » 1< 1 -m <3 (B/VEMEEAENNEAEEEZR)
f=MSTR/MSE=(156/2)/(34.667/13)=29.25>3.086=F% o o5 (BHZ&
JKAE o = 5%) © RIFEFESE Ho « p-fE= P (Fj > 29.25) = 0.0000135 -
Ho: By= ... =B; G {EEENFmEEER) #

Hi By # P 0 1< L om < 2 (B/DAMEEERSREBEE )
f=MSB/MSE=(5.333/2)/(34.667/13)=1<3.086=F% o5 (BHZ /K%

o = 5%) o NILRIESE Ho » p{E= P(F5 > 1) = 03945 -



B F5<: chisq.test(x ) # x fRFR—{ rxs HYFIIESR

I AFIE A H S S U AR S B R -

> buy=c(25,35,4%5)

> nbuy=c (35,25,15)

» table=rbind (buy,nbuy) ;table
[»11 [.21 [,3]

buy 25 35 45

nbuay 35 25 15

> chisqg.test (takble)

Pearson's Chi-sguared test

data: takle
X-squared = 13.714, df = 2, p-value = 0,001052

BEadE<

(R) Week 12-1

aov(y~factor, data=mydata) #{¢ mydata #Jy A—HE{T)EE y BVE

NA
K-

anova(aov(y~factor, data=mydata)) #%!|-HEEAHAY B R -85 B8 fr

7% o

summary(aov(y~factor, data=mydata)) #%!| - zF4HHY B[R 158 FL 8

TITER -

. yl=c(12,18,10,18,17)
> ya=c(l4,12,13,13,13)

> ¥3=c(19,17,21,23,20)

= y=civl,v2,v3)

> pack=as.factor(rep(c("pack K |", "pack .","pack -_f"j , Limes=c(5,5,5)))
>+ SR T

> pack

[1] pack H pack M pack il pack H pack H pack 7 pack 7 pack /. pack /.

[10] pack ... pack r"] pack r"] pack r"] pack |""] pack ﬂ
Levels: pack /. pack P‘j pack H



(R) Week 12-2

> aov(v~pack)

Call:
aov (formula = y ~ pack)
Terms:
pack Residuals
Sum of Squares 130 78
Deg. of Freedom 2 12

Eesidual standard error: 2.54551
Estimated effects may be unkbalanced
> anova (aov (y~pack) )

Analysis of Variance Takle

Response: vy

Df Sum S5g Mean 5g F walue Br (=F)
pack 2 130 65.0 10 0.002781 =«
Eesiduals 12 T8 6.5
Signif. codes: O Y&¥%%fr g _QQ1 “&&%Ff Q,Q01 “*f Q.05 *.f 0.1 +r 1
> summary (aov (yv~pack) )

Df Sum S5g Mean S5g F walue Pr(>F)

pack 2 130 65.0 10 0.00278 =%
Eesiduals 12 T8 6.5

Signif. codes: O Y*¥**%f 0 001 ***f 0,01 *f Q.05 *.* 0.1 +* 1



